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• Аб мяр ку ем?

СВЯ ТУ ПЧА ЛЯ РА — БЫЦЬ!
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• Ча ла век — ча ла ве ку

«СВОЙ ПЕ ВЕНЬ БЛІ ЖЭЙ»
...Іду па ву лі цы, не спя ша ю ся, бо на двор'е 
па-лет ня му цёп лае, ды і го рад наш пас ля 
аб лас ных «Да жы нак» стаў вель мі пры го-
жым. Су стра каю зна ё мых — му жа з жон кай. 
Так са ма, ба чу, не спя ша юц ца — на шпа цыр 
пад руч ку вый шлі. Пры пы ні лі ся, раз га ва ры-
лі ся — пра зда роўе, па го ду, дзя цей-уну каў. 
«Ален ка на ша, ну што ў Аме ры цы ву чыц ца, 
за муж вый шла», — хва ліц ца пры яцель ка. 
«За не гра», — да дае яе муж. «Не, ён прос та 
цем на ску ры», — удак лад няе жон ка.

Мне што — гэ та ж не мая ўнуч ка. Мая, дзя куй 
Бо гу, за бе ла ру сам, бо ні ку ды не з'яз джа ла.

А муж чы на да лей га мон ку вя дзе. Ка жа: «Я 
ма лод шай унуч цы ска заў, каб за кі тай ца ці 
япон ца вы хо дзі ла, хай ужо ў на шай сям'і ўся-
ля кія лю дзі бу дуць».

Па га ва ры лі мы так, па смя я лі ся ды ра зы шлі-
ся. А я мі ну лую во сень ча мусь ці ўспом ні ла.

Мы ў сва ім пры ват ным до ме жы вём, на пад-
вор ку ку рэй тры ма ем. Не як ра ні цай вый шла я 
да іх і ба чу: пеў нік мой... не жы вы ля жыць. Я 
аж за пла ка ла, так яго шка да ста ла! Ду жа ж 
гас па дар лі вы быў! Як уба чыць, што я ў гра дах, 
ста не ля сет кі і ку ка рэ кае. Ра зу мею — трэ ба яго 
кур кам зел ля за нес ці... І так кож ны раз...

Але ж — бы ло, бо за раз трэ ба ін ша га пеў ня 
шу каць.

Знай шла, пры чым за мор ска га: на шчо ках 
ба кен бар ды, на на гах шпо ры, пер'е роз на ка ля-
ро вае... Ну, ду маю, да га дзі ла сва ім кур кам — 
та ко га пры га жун чы ка зай ме юць!

Ці па ве ры це — не пры ня лі яго ку ры: дзяўб лі, 
да кор му не пад пус ка лі, не ка жу чы пра ін шае... 
Му сіць, ду ма лі: «Ну якія з тым пеў нем ку ра нят кі 
бу дуць?». Не іх жа па ро да.

А дзяў ча ты, бач, апош нім ча сам пра гэ та не 
ду ма юць. Са мі пры го жань кія, а зда ра ец ца, та кіх 
ня гег лых муж чы нак «за меж най вы твор час ці» 
пад руч ку вя дуць... Мож на па ду маць, што яны 
за на шых хлоп цаў леп шыя, ха ра шэй шыя... Не, 
на ўрад. А вось ба га цей шыя...

Зрэш ты, вер нем ся да ку рэй, да та го па ро-
дзіс та га пеў ня. Па на зі ра ла я за ім — ды на зад 
ад да ла, па мя ня ла на звы чай на га. Пом ню, пры-
нес ла яго на пад во рак, раз вя за ла — ён тут жа, 
хоць і куль га ю чы (лап кі звя за ныя бы лі — па мле-
лі), — да ку рэй... Спы ніў ся, гуч на го лас па даў: 
маў ляў, вось я, слу хаць маю ка ман ду! І ку ры, 
ба чу, ад ра зу ж да яго — дзве блан дзін кі на ват 
біц ца ста лі. Бо ту тэй шы ён, сва ёй па ро ды, і ку-
ка рэ кае, ві даць, на той жа мо ве.

Ва лян ці на Іва наў на ПА БЯ ГАЙ ЛА,
г. Ляхавічы
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• Дзён нік на стаў ні ка

ПЛАН-КАН СПЕКТ УРО КА: 
ЦІ ПА ТРЭ БЕН ЁН?

Ка лісь ці вель мі рас паў сю-
джа ны мі бы лі він ша валь ныя 
паш тоў кі. Яны і ця пер іс ну юць, 
і на ват ку ды больш яр кія і пры-
го жыя, чым тыя, ра ней шыя...

За раз і праз ін тэр нэт па він ша ваць мож на, і 
эсэ мэс кі з він ша ван ня мі да сы лаць... Ды й прос-
та: узяў ма біль нік і па тэ ле фа на ваў з на го ды 
та го ці ін ша га свя та. А ў га ды ма ёй ма ла до-
сці на ват тэ ле фо ны звы чай ныя да лё ка не ва 
ўсіх бы лі, так што він ша ва лі мы сва іх род ных 
і бліз кіх з тым ці ін шым свя там ме на ві та праз 
па слу гі пош ты.

І якая ж для мя не гэ та бы ла ня прос тая за-
да ча: пі саць тэкс ты він ша валь ных паш то вак! 
Зда ец ца, ну што там скла да на га: уся го не каль кі 
він ша валь ных рад коў пры ду маць. Але ж ні як 
не атрым лі ва лі ся ў мя не гэ тыя рад кі: каб не 
шаб лон на бы ло, каб не па доб ныя бы лі гэ тыя 
він ша ван ні ад но на дру гое.

Дык вось, што ве ча ро вае на пі сан не пла наў-
кан спек таў да кож на га ўро ка чымсь ці на гад-
ва ла для мя не тыя даў нія він ша ван ні. З ад ной 
толь кі роз ні цай: він ша ван няў за год дзя сят кі 
два на бі ра ла ся, не больш, а пла наў-кан спек таў 
на кож ны дзень — па пяць-шэсць...

А ці па трэб ны яны на стаў ні ку ўво гу ле, гэ тыя 
штоў роч ныя пла ны?

На пэў на, усё ж па трэб ныя, асаб лі ва пе да-
го гу-па чат коў цу. Ма ла ды на стаў нік мо жа на 
ўро ку на ват не за гляд ваць у гэ ты план-кан спект 
(ці амаль не за гляд ваць), але ад но тое, што 
ён ёсць і ў лю бы мо мант мо жа да па маг чы, на-
паў няе ўпэў не нас цю яго ду шу. План-кан спект 
да па мо жа не збіц ца з рыт му ўро ка, пра віль на 
раз лі чыць пра цяг ласць та го ці ін ша га эта пу, 
свое ча со ва яго за вяр шыць. По тым гэ тае «ад-
чу ван не ча су» прый дзе са мо... Але і во пыт ныя 
на стаў ні кі, рых ту ю чы ся да та го ці ін ша га ўро ку, 
на кід ва юць пры клад ны план-кан спект — хут чэй 
для пад стра хоў кі, бо пад час уро ка мо гуць на ват 
не за зір нуць у гэ тыя свае за пі сы.

Так што планы-кан спек ты ўсё ж па трэб ны 
на стаў ні ку. Ін шая спра ва, якія?

Гэ та мо жа быць не вя лі кі схе ма тыч ны на кід 
пры клад на га вя дзен ня ўро ку, а мо жа — і паў-
на цэн ны раз гор ну ты кан спект... Ме на ві та та кую 
яго фор му па тра бу юць усе пра вер шчы кі.

Што ж аба вяз ко ва па він на ўва хо дзіць у гэ-
ты план?

Ён па ві нен змя шчаць дзве част кі: фар маль-
ную і змяс тоў ную. Фар маль ная част ка кан спек-
та ўклю чае ну мар уро ка ў тэ ме, якая вы ву ча-
ец ца, тэ му і мэ ту ўро ка. Змяс тоў ная част ка 

пла на-кан спек та ўклю чае апі сан не эта паў 
уро ка, а ме на ві та паў та рэн не апор ных ве даў, 
за сва ен не но ва га ма тэ ры я лу, фар мі ра ван не 
ўмен няў і на вы каў (так зва ная рэ флек сія) і хат-
няе за дан не.

Вя до ма ж, гэ тыя эта пы мож на рас пі саць па-
роз на му. Мож на ска ро ча на, схе ма тыч на, мож на 
на столь кі поў на, што ледзь ве не кож ная хві лі на 
бу дзе ўлі ча на. Та кія поў ныя пла ны-кан спек ты 
звы чай на да ад кры тых уро каў рых ту юць... Але 
і ска ро ча ны зра біць — так са ма спра ва ня хут-
кая.

А ка лі іх трэ ба за адзін ве чар цэ лых шэсць 
на пі саць? І ўсе роз ныя?..

І ўсё ж змяс тоў ная част ка пла на-кан спек та 
ні ко лі не вы клі ка ла ў мя не на ра кан няў (хоць, 
ка ю ся, чым даў жэй я пра ца ваў у шко ле, тым 
ка ра цей шай гэ тая част ка ў мя не ра бі ла ся). А 
вось што да ты чыц ца фар маль най част кі, або 
так зва най мэ ты ўро ка...

Ме на ві та на пі сан не мэ ты ўро ка і на гад ва ла 
мне заўж ды тое даў ней шае скла дан не він ша-
валь ных тэкс таў сва я кам. Зда ец ца, якой па він-
на быць мэ та лю бо га без вы клю чэн ня ўро ка? 
Адзі най, на мой по гляд, — за сва ен не вуч ня мі 
ма тэ ры я лаў уро ка. Та ды на вош та ў кож ным 
паў роч ным кан спек це пра гэ тую мэ ту пі саць?

Але, на дум ку тых, хто рас пра цоў ваў пры-
клад ны план кан спек таў, мэ та ўро ка па він на 
быць «тры а дзі най»: па зна валь най, раз ві ва ю-
чай і вы ха ваў чай. У фар маль най част цы пла-
на-кан спек та кож ную з гэ тых трох мэ таў трэ ба 
пад ра бяз на рас пі саць. І так рас пі саць, каб не 
паў та рац ца ў кож ным з планаў-кан спек таў!

А як тут не паў то рыш ся, ха це ла ся б мне 
ве даць?

Вось і «штам пу еш» у пла не-кан спек це (як у 
тых він ша валь ных паш тоў ках) ка зён ныя фра зы 
кштал ту: «вы ха ваць па чуц цё гу ма ніз му, па ва гу 
да ста рэй шых, ад моў нае стаў лен не да шкод ных 
звы чак і г. д.» (гэ та для вы ха ваў ча га кам па нен-
ту мэ ты), аль бо: «раз віць ла гіч нае мыс лен не, 
па мяць, умен не пра віль на аб агуль няць да ныя і 
ра біць вы сно вы...» (гэ та, як вы са мі ра зу ме е це, 
бу дзе раз ві ва ю чы кам па нент).

Доб рыя сло вы, пра віль ныя... І для ўсіх без 
вы клю чэн ня прад ме таў па ды хо дзяць — па чы-
на ю чы ад фі зі кі з хі мі яй і за кан чва ю чы бе ла рус-
кай мо вай. Ну, а ка лі яны та кія ўсе аб дым ныя, 
гэ тыя мэ ты, дык, мо жа, на пі саць іх адзін раз у 
тэ ма тыч ным пла на ван ні — і да стат ко ва?

Ге надзь АЎЛАСЕНКА

�

Каб сем'і, якія вы хоў ва юць ін ва лі-
даў, маг лі ча сам ад па чыць (а ча-
ла ве ку з асаб лі вас ця мі ў раз віц ці, 
як вя до ма, до гляд па трэ бен па ста-
ян ны), дзяр жа ва раз ві вае па слу гу 
са цы яль най пе рад ыш кі. Баць кам 
пра па ну юць ад во дзіць да рос лых 
дзя цей у ад дзя лен ні дзён на га зна-
хо джан ня, дзе тых пры гле дзяць 
спе цы я ліс ты. З ня даў ня га ча су та-
кое ад дзя лен не ад кры ла ся і на ба-
зе ста ліч на га псі ха не ўра ла гіч на га 
до ма-ін тэр на та №4.

— У лі пе ні ў нас скон чыў ся ка пі таль ны 
ра монт, — рас каз вае ды рэк тар уста-
но вы Але на ПАН ЧАН КА. — Ця пер умо-
вы жыц ця на шых па да печ ных — ад ны 
з са мых леп шых у Мін ску. Ад дзя лен не 
дзён на га зна хо джан ня дае маг чы масць 
баць кам за няц ца сва ім аса біс тым зда-
роў ем: за доў гія га ды ся дзен ня до ма яно 
ў мно гіх па гор шы ла ся. Да рос лыя пра-
цяг ва юць пра ца ваць, бо ве да юць, што 
дзі ця пад на гля дам і, ка лі ў яго зда рыц ца 

пры ступ, яму бу дзе ака за на ква лі фі ка ва-
ная ме ды цын ская да па мо га. Сям'я мо жа 
жыць паў на вар тас на, не ад чу ва ю чы ся бе 
ві на ва тай за тое, што ад да лі ку дысь ці 
свай го бліз ка га.

Ад дзя лен не раз лі ча на на ма ла дых лю-
дзей (18-35 га доў) з асаб лі вас ця мі псі-
ха фі зіч на га раз віц ця. Пра цуе з 8.00 да 
18.00. Уся го во сем мес цаў, па ча ты ры 
для муж чын і жан чын. Лю дзей пры ма юць 
на плат най асно ве, але кошт не вя лі кі — 
35 ты сяч у дзень. Гэ тыя гро шы ідуць на 
хар ча ван не — сня да нак, абед і пад вя чо-
рак (з вя чэ рай бу дзе на 15 ты сяч да ра-
жэй). На вед ваць ад дзя лен не мож на хоць 
кож ны дзень, уклю ча ю чы вы хад ныя: усе 
ню ан сы аб га вор ва юц ца пры за клю чэн ні 
да га во ра. Апла ціць трэ ба за га дзя. Але 
ка лі ча ла век не прый шоў у ней кі з дзён, 
бух гал тэ рыя зро біць пе ра раз лік і пе ра-
ня се гро шы на на ступ ны ме сяц. Фор ма 
дзён на га зна хо джан ня вы гад ная і сем' ям, 
і дзяр жа ве. Ка лі ад да ваць ча ла ве ка ў ін-
тэр нат на па ста ян нае мес ца жы хар ства, 
ме сяц абы дзец ца (ня важ на, за чые срод-

кі, — баць коў скія ці бюд жэт ныя) у пяць 
міль ё наў руб лёў.

Але на Мі хай лаў на рас каз вае, што 
мно гія спа чат ку асця рож ні ча юць, пры-
вод зяць дзя цей толь кі на не каль кі дзён: 
«А ця пер ад на ма ма ўжо да Но ва га го да 
да га вор за клю чы ла. Ма ла дыя лю дзі з 
асаб лі вас ця мі ў раз віц ці са мі хо чуць сю-
ды пры хо дзіць, бо тут у іх сяб ры, лю бі мыя 
за ня ткі. Доб ра, ка лі ін ва лі ды на вед ва юць 
ка рэк цый ны цэнтр і ў іх ёсць ко ла зна ё-
мых. А ка лі сем'і за кры ва юц ца, што час та 
бы вае, то ім, акра мя са мых бліз кіх, ня ма 
з кім па га ва рыць. Та му мо ла дзі па да ба-
ец ца вы бі рац ца сю ды».

Ін ва лі дам у ад дзя лен ні дзён на га зна-
хо джан ня аказ ва ец ца ўвесь спектр не-
аб ход ных ме ды цын скіх па слуг. У скла-
дзе пер са на лу — два ўра чы-псі хі ят ры, 
тэ ра пеўт, ста ма то лаг, два нац цаць мед-
сёст раў, са ні та ры. Адзі нае, што ле кі, 
якія пры зна ча ны, трэ ба са мім пры но сіць 
з до му. Ма ла дыя лю дзі мо гуць так са ма 
на вед ваць усе ін тэр на тныя ме ра пры ем-
ствы: дыс ка тэ кі, эк скур сіі. Ці за пі сац ца 

ў гур ток па ін та рэ сах. На за ня тках па ру-
ка дзел лі па да печ ныя вы шы ва юць кар-
ці ны, вя жуць ка пе лю шы і шкар пэт кі. У 
арт-май стэр ні зной дуць спра ву кож на му: 
ка лі ў ча ла ве ка не атрым лі ва ец ца ма ля-
ваць, ён мо жа прос та рваць па пе ру, з 
якой по тым ства ра юць ля ляк у тэх ні цы 
па п'е-ма шэ. Ку лі нар ным азам ву чаць у 
ка бі не це да ма вод ства. Тыя, хто ста міў ся, 
мо гуць пра гу ляц ца па тэ ры то рыі ін тэр на-
та ці ад па чыць на лож ку.

— Мы зра бі лі бук ле ты пра на ша ад дзя-
лен не, раз да лі іх у псі хі ят рыч ны дыс пан-
сер на Бех це ра ва, у па лі клі ні кі, каб лю дзі, 
якія да гля да юць бліз кіх з ін ва лід нас цю, 
ве да лі, што яны не за ста юц ца сам-насам 
са сва ёй праб ле май, — ка жа Але на Мі-
хай лаў на. — Ча ла век з лю бы мі па ру шэн-
ня мі па ві нен за ста вац ца ў гра мад стве і 
быць ак тыў ным. Ства рэн не ад дзя лен няў 
дзён на га зна хо джан ня спры яе гэ та му.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. 
lubneuskaya@zvіazda.by
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Мёд... Хі ба мож на пе ра даць сло ва мі яго ны 
пах і смак! А як пе ра даць ко лер: свет ла-за ла-
ціс ты лі па ва га аль бо чыр ва на ва та-ша ка лад-
ны — грэц ка га?

Мёд — цу доў ны пра дукт хар ча ван ня і най-
каш тоў ней шыя ле кі, якія да ўся го над звы чай 
пры ем ныя на смак, і на бы ваць іх мож на без 
ні я кіх рэ цэп таў.

Бе ла русь здаў на сла ві ла ся пча ляр ствам. У 
ся рэд нія вя кі мёд і воск бы лі асноў ным прад-
ме там вы ва зу, гэ та зна чыць, пчо лы пры но сі лі 
бе ла рус ка му му жы ку «жы вую» ка пей чы ну.

На шы прод кі бы лі заў зя ты мі борт ні ка мі і зда-
бы ва лі ба га та мё ду. Пра гэ та свед чыць герб 
ста ра жыт на га Ігу ме на — боч ка мё ду ў ата чэн ні 
пчол, а так са ма герб Клі ма віч: за ла тая пча ла 
на бла кіт ным по лі.

Але ж, му сіць, не вар та за глыб ляц ца ў гіс то-
рыю. Пры вя ду хі ба што два фак ты: у раз гар гра-
ма дзян скай вай ны 11 кра са ві ка 1919 го да Ле нін 
пад пі саў спе цы яль ны дэ крэт «Аб пча ляр стве». У 
1945 го дзе, ка лі яшчэ гры ме лі баі з фа шыз мам, 
наш урад вы даў па ста но ву Са ве та Мі ніст раў 
БССР «Аб ме рах па раз віц ці пча ляр ства».

Яно ў апош нія ча сы пе ра жы ло ня ма ла: і 
бяз дум нае асу шэн не ба лот, і хі мі за цыю, і ата кі 

кля шча-па ра зі та, але вы жы ла. Ёсць пчаль ні кі ў 
сель скіх вы твор чых ка а пе ра ты вах і ў ляс га сах 
рэс пуб лі кі, усё бо лей лю дзей — не толь кі пен сі я-
не раў — свой воль ны час ад да юць пча ляр ству.

Ха чу ад зна чыць яшчэ ад ну асаб лі васць: кры-
ла тыя збор шчы цы нек та ру ні ко га не «аб' яда-
юць». На ад ва рот, яны спры я юць па ве лі чэн ню 
кар ма вой ба зы: чым больш ста ран на збі ра юць 
нек тар, тым больш на сен ня ўтва ра ец ца ў апы-
ле ных квет ках, а зна чыць, больш рас лін мо жа 
вы рас ці, ба га цей шы ўра джай дасць грэч ка. 
Не здар ма ж лю дзі ка жуць: коль кі б на грэч цы 
ні бы ло цве ту, без пчол ура джаю ня ма.

Вось та му гэ тыя кры ла тыя пра цаў ні цы і за-
слу гоў ва юць боль шай па ва гі і ўва гі: Бе ла ру сі і 
са праў ды па трэ бен Дзень пча ля ра. У сён няш ніх 
ка лен да рах ба га та роз ных свят: Дзень па жы лых 
лю дзей, бу даў ні коў, ме ды цын скіх ра бот ні каў, аў-
та ма бі ліс таў і да рож ні каў... Дык ча му б не быць 
і Дню пча ля ра? А пры зна чыць яго мож на на 
апош нюю су бо ту ве рас ня, ка лі не грэх не толь кі 
свят ка ваць, але і пад во дзіць вы ні кі се зо на.

Ле а нід ЛЕ ВА НО ВІЧ, 
пісьменнік
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ТОЛЬ КІ ЖА ЛЕМ НЕ ДЖАЛЬ ЦЕ
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Дзе ці яго не звы чай нае вы-
маў лен не (да рэ чы, ма гу за пэў-
ніць, зра зу ме лае) пры ня лі і вель-
мі рэд ка неш та пе ра пыт ва лі. Ну 
а ка ле гі па ча лі яго пас ля доў на 
вы ціс каць з уста но вы. Яны на кі-
ра ва лі за пыт у МРЭК, дзе больш 
за паў го да рых та ва ла ся да вед-
ка. Пры гэ тым са мо га ма ла до га 
ча ла ве ка на ка мі сію не вы клі ка-
лі. Урэш це ён атры маў да вед-
ку, згод на з якой ужо не мо жа 
пра ца ваць у шко ле. Да рэ чы, ка лі 
па сту паў у ВНУ — мог, і ка лі пра-
ца ваў па моч ні кам вы ха валь ні ка 
ў ла ге ры — так са ма быў ад па-
вед ны да ку мент, а ця пер — усё, 
не пры дат ны:

— Мне ад каз ва лі: «Ва ша пы-
тан не вель мі скла да нае, та му ні-
я кіх аб ме жа ва ных тэр мі наў для 
раз гля ду ня ма. Не ве да ем, ча му 
вам ра ней да ва лі да звол на ву-
чо бу і пра цу». Пас ля ста сун каў 
з ка ле га мі-пе да го га мі я доў га не 
мог ад чуць ся бе ча ла ве кам.

Пе ра раз мер ка ван не прый-
шло ся ра біць тэр мі но ва на пра-
ця гу апош ніх дзён сё лет ня га 
жніў ня. Да па маг лі, між ін шым, 
чы ноў ні кі на вы со кіх па са дах, да 
якіх Дзміт рый звяр таў ся аса біс-
та. На чаль нік упраў лен ня аду ка-
цыі Го мель ска га абл вы кан ка ма 
Сяр гей Па ро шын да маў ляў ся аб 
ра бо це ў го мель скім дзяр жаў-
ным пра фе сій ным лі цэі ма шы-
на бу да ван ня.

Стар шы ня го мель скай аб-
лас ной ар га ні за цыі Бе ла рус ка га 
праф са ю за ра бот ні каў аду ка цыі 
і на ву кі Мі ка лай Фі лі пцоў звя заў-
ся з аб лас ной МРЭК і ўні вер сі-
тэ там імя Фран цыс ка Ска ры ны. 
Праз не ка то ры час пас ля гэ та га 
знай шло ся мес ца для вы пуск ні ка 
ў га рад ской біб лі я тэ цы № 3, дзе 
ён ця пер і пра цуе па пе ра раз мер-
ка ван ні. Што важ на для Дзі мы, 

абедз ве пра цы зна хо дзяц ца зу сім 
по бач з ін тэр на там, па кой у якім 
ён «вы біў» з цяж кас ця мі пад час 
ра бо ты ў шко ле.

«Не ха чу ся дзець 
у баць коў на шыі»

— Мне мно гія ўво гу ле ка за лі: 
ча го ты вы браў Го мель? На вош-
та ты сю ды су не шся? Едзь у вёс-
ку, да до му!

Та кія шчы рыя па ра ды ад 
доб рых лю дзей бы лі рэ фрэ нам 
апош ня га го да жыц ця Дзміт рыя 
Ма ро за ва. Пы та ю ся, ча му ўсё ж 
не з'е хаў?

— Я ра зу мею, што ўсе ча ка-
юць, каб я стра ціў ста тус ма ла-
до га спе цы я ліс та і па чаў жыць на 
пен сію па ін ва лід нас ці, не ду рыў 
ні ко му га ла ву. Але ж не ха чу вяр-
тац ца да до му, каб не са дзіц ца 
на шыю баць кам. Та ды ў мя не 
ўво гу ле знік не сэнс жыць, неш та 
ра біць і раз ві вац ца. Ка лі так ад-
бу дзец ца, які я му жык? А ка лі я 
не му жык, на вош та жыць?

Вось та кая ма ты ва цыя. Ме-
на ві та та му і ўзнік ла ў Дзміт рыя 
мэ та на быць спе цы яль насць, 
пры якой ён змо жа быць са ма-
стой ным і ад нос на не за ле жаць 
ад не па срэд ных ста сун каў з 
людзь мі. Ня гле дзя чы на вель мі 
сціп лы ця пе раш ні за ро бак, ён 
цэ ніць сён няш нюю сваю пра цу 
ў біб лі я тэ цы — за тыя ад но сі ны, 

якія скла лі ся на яго пра цоў ных 
мес цах. Аказ ва ец ца, не ва ўсіх 
лю дзей на столь кі «вы тан ча нае» 
ўспры ман не рэ ча іс нас ці, што не 
да зва ляе по бач ба чыць ча ла ве-
ка з фі зіч ны мі асаб лі вас ця мі.

Між тым Дзміт рый са праў ды 
шмат ча му змог на ву чыц ца ў 
жыц ці, што дзень пе ра адоль ва-
ю чы не вы леч ную хва ро бу.

Вам аба браць буль бу на сня-
да нак — пяць хві лін? А Дзі ма, 
каб не пра сіць су се дзяў, тра ціў 
га дзі ны яшчэ пад час ву чо бы ва 
ўні вер сі тэ це і са ма стой на вы кон-
ваў гэ тую прос тую ра бо ту. Больш 
за па ло ву іш ло ў ша лу пін не, але 
пры ста са ваў ся і сён ня га туе ежу 
са бе са ма стой на.

Вы не за дум ва е це ся, ка лі за шпі-
ля е це гу зі кі на са роч цы? А Дзі ма 
спа чат ку на кож ны тра ціў па 30 хві-
лін. Ця пер, га во рыць, 5-10 ха пае, 
каб за шпі ліц ца цал кам.

Па кой у ін тэр на це яму да стаў-
ся без ра мон ту. І ён са ма стой на, 
ма руд на, але ўпэў не на, шпак-

ля ваў сце ны і столь, фар ба ваў 
пад ло гу і ба та рэі, за бі ваў цві кі і 
за круч ваў шру бы. Ле там і ра мы 
акон ныя адо леў сам па фар ба-
ваць. Толь кі шпа ле ры баць кі да-
па маг лі па кле іць, ка жа хло пец:

— З хва ро бай мне пры хо-
дзіц ца зма гац ца па ста ян на. Гэ та 
ады мае вель мі мно га сіл і ча су. 
Але ж ку ды скла да ней зма гац ца 
за ся бе ма раль на і па ста ян на ка-
мусь ці неш та да каз ваць. У тым 
лі ку і сваё пра ва на пра цу. У нас 
жа як лі чыц ца? Ін ва лід ад ву чыў-
ся ў шко ле, а пас ля па ві нен жыць 
на пен сію і толь кі пры жа дан ні 
на вед ваць цэнтр для ін ва лі даў. 
А сэнс так жыць?

«У мно гіх вы пад ках 
я лю дзей не ра зу мею»

Шу каць ін шыя сэн сы жыц ця 
Дзміт рыю да па ма гае ў тым лі ку 
штан га, якой ён па ста ян на зай-
ма ец ца ра ні цай. У дзвяр ным пра-
ёме ўста ля ва ны тур нік, і ма ла ды 
ча ла век з лёг кас цю дэ ман струе, 
што гэ та не вы пад ко вая рэч у яго 
па коі. Да рэ чы, нель га не за ўва-
жыць і яго мус ку ла ту ру. Та кая за 
адзін па ды ход да фіз куль тур ных 
сна ра даў не на бы ва ец ца. Та та ў 
дзя цін стве на ву чыў хлоп ца ка-
тац ца на ве ла сі пе дзе і пла ваць. 
Ён заў сё ды да па ма гаў баць кам 
па гас па дар цы. А як інакш, ка лі 
ёсць зям ля і жы вё ла?

— Гной заў сё ды рас кід ваў, 
а гэ тым ле там па спра ба ваў 
ка сіць — атры ма ла ся, — з за-
да валь нен нем рас каз вае хло-
пец. — Усю муж чын скую пра цу 
ўмею ра біць. Але ж звы чай на я 
неш та ма гу ра біць толь кі адзін, 
бо ў ка лек ты ве гэ та бу дзе вы-
гля даць ня зграб на і пе ра шка-
джаць агуль най спра ве.

Як рас каз вае Дзміт рый, не-
ад на ра зо ва бы лі ня ём кія сі ту-
а цыі, ка лі яму на ву лі цы лю дзі 
спра ба ва лі даць гро шы.

— Упрош ва юць: «Ну вазь мі!» 
Спа чат ку ў мя не быў шок. Ка-
жу: не трэ ба, на вош та? Не ма гу 

ска заць, каб з мя не здзек ва лі ся, 
але ў мно гіх вы пад ках я лю дзей 
не ра зу мею. Ад ной чы ўні вер сі-
тэц кая зна ё мая за пра сі ла мя не 
ў ка вяр ню. А по тым пры зна ла ся, 
што яна ўвесь час са ро ме ла ся, 
што по бач з ёй ін ва лід. Зда ва-
ла ся, ча ла век нар маль на да мя-
не ста віў ся. Та ды на вош та яна 
мя не за пра ша ла? Ка лі мя не не 
па збя га юць, то шка ду юць. А што 
доб ра га, ка лі шка ду юць? Ві даць, 
не ка то рыя прос та па ды ма юць 
сваю са ма ацэн ку тым, што не ка-
му да па ма га юць. Яны ўсё роў на 
пой дуць, а я за ста ну ся адзін. У 
та кім вы пад ку мне ляг чэй ад чу-
ваць і ве даць, што я са праў ды 
адзі но кі.

Адзі но та ні ко му лёг ка не да-
ец ца, тым больш што ў Дзміт рыя 
ня ма на ме ру за быц ца і знай сці 
«прос тых» сяб роў:

— Я не п'ю, не ку ру. Мне не-
пры ем на, ка лі нех та по бач рас-
каз вае плёт кі — хо чац ца пай сці, 
каб не чуць. Ка лі я спра бую зна-
ё міц ца з дзяў ча та мі, ад мя не ці 
ўця ка юць, ці па чы на юць шка да-
ваць. Мо жа, та му мне зда ец ца, 
я ўжо пе ра га рэў для са праўд ных 
па чуц цяў. Да рэ чы, я па чаў ак-
тыў на ўдас ка наль вац ца ме на ві-
та ў той час, ка лі ў мя не з'я ві ла ся 
на дзея спа да бац ца дзяў чы не і 
ства рыць сям'ю. Ця пер я ду маю, 
што на ват ка лі ста ну Бі лам Гей-
цам, але пры гэ тым за ста ну ся 
без сям'і, маё жыц цё бу дзе пра-
жы та да рэм на.

* * *
Ра зу мею, што не ма гу даць 

ад ка заў ні на гла баль ныя, ні на 
бя гу чыя пы тан ні Дзі мы Ма ро-
за ва. Ві даць, гэ тых пы тан няў у 
яго жыц ці бу дзе заў сё ды больш, 
чым ад ка заў на іх у ад каз ных (ці 
без ад каз ных?) асоб. Та му агу чу 
толь кі не ка то рыя:

— Каб прай сці МРЭК, мне 
прый шло ся пра ве рыц ца ў 
трох псі хі ят раў. На вош та та-
кая зня ва га? Яны што, адзін 
ад на му не да вя ра юць?

— Ка лі я ад ной чы ха цеў 
тра піць у са на то рый, па чуў: 
каб ехаць ад на му, ты за над та 
хво ры, а каб з су пра ва джэн-
нем — за над та зда ро вы.

— Дзе га ран тыя, што ў бу-
ду чы ні мне не за ба ро няць 
пра ца ваць пра гра міс там, як 
за ба ра ні лі на стаў ні кам?

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
іost@zvіazda.by

Ся род пра віл вя до ма га пра па вед ні ка Ні ка Вуй чы ча, 
які на ра дзіў ся без рук і ног, ёсць та кія:

* Чу жыя сло вы і ўчын кі не мо гуць вы зна чаць ва шу асо бу.
* Ка лі вам за хо чац ца здра дзіць сва ёй ма ры, пры мусь це ся бе 

пра ца ваць яшчэ адзін дзень, ты дзень, ме сяц, год. Вы бу дзе це 
ўра жа ны тым, што ад бу дзец ца, ка лі вы не здас це ся.

* Ка лі вы ад кры ты для ка хан ня, ка хан не прый дзе. Ка лі вы ато-
чы це сваё сэр ца сця ной, ка хан ня не бу дзе.

Уз нік ла так са ма ідэя 
на кі ра ваць яго вы кла даць 
бе ла рус кую мо ву до ма 
ў та кіх жа хво рых дзя цей, 
як і ён сам. І тут 
вы свет лі ла ся, 
што ма ці гэ тых дзя цей 
ка тэ га рыч на су праць та го, 
каб іх на шчад каў-ін ва лі даў 
ву чыў ін ва лід.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Член-ка рэс пан дэнт На цы я-
наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі 
Мі хась МУ ШЫН СКІ, вя до мы да-
след чык твор час ці Яку ба Ко ла са, 
пад крэс ліў:

— У паэ ме ад люст ра ва ная тэ ма 
ге ра іч на га зма ган ня за сваю не за-
леж насць, за пра ва мець сваю мо ву, 
куль ту ру... У ёй Якуб Ко лас па спя-
хо ва вы ка рыс тоў ваў сім во лі ка-але-
га рыч ныя мо ман ты, раз на стай ныя 
вы яў лен чыя срод кі. «Сы мон-му-
зы ка» — твор глы бо ка на ва тар скі 
не толь кі па вод ле фар маль ных ад-
знак, жан ру, кам па зі цыі, але і па-
вод ле змес ту. Паэ ма пра сяк ну тая 
дум кай аб жы ва твор най сі ле мас-
тац тва, не ска ро нас ці мас та ка, ка-
лі ён ар га ніч на звя за ны з род най 
гле бай, род ны мі ка ра ня мі. Твор 
цал кам, асаб лі ва ў фі наль най сцэ-
не, мае глы бо кі але га рыч ны сэнс. 
Ка лі на цы я наль нае мас тац тва ня се 
жыц це сцвяр джаль ныя ідэі да бры ні, 
лю бо ві да ча ла ве ка; ка лі з'яў ля ец-
ца ўва саб лен нем на род на га ду ху, 

вы яў лен нем мен таль нас ці на ро да — 
яно здоль нае ад ра дзіць кра і ну да 
но ва га жыц ця.

На огул уся спад чы на Яку ба Ко-
ла са дае ба га та пад стаў для асэн-
са ван ня і пе ра асэн са ван ня. Пры чым 
яна ці ка вая і пры ваб лі вае ама та раў 
паэ зіі не толь кі з Бе ла ру сі. У Ко ла са 
шмат пры хіль ні каў за ме жа мі на шай 
кра і ны. Да рэ чы, ка лі б ар га ні за ва лі 
марш рут «Шля ха мі Ко ла са», то ён 
аб' яд наў бы вя лі кую коль касць кра-
ін. І, на жаль, не ва ўсіх з тых, дзе 
ён бы ваў і жыў, ёсць на ват па мят-
ныя зна кі пра Пес ня ра. Але «Ка ла-
са ві ны» і на ву ко вая кан фе рэн цыя 
кож ную во сень збі рае ў До ме-му зеі 
Яку ба Ко ла са да след чы каў яго твор-
час ці. Сё ле та пры еха лі гос ці з Літ вы, 
Укра і ны і роз ных рэ гі ё наў Ра сіі.

Ге ор гій ВА СІ ЛЕ ВІЧ, ды рэк тар 
дзяр жаў на га ме ма ры яль на га гіс-
то ры ка-лі та ра тур на га і пры род на-
ланд шафт на га му зея-за па вед ні-
ка А.С. Пуш кі на «Мі хай лаў скае», 
звяр нуў ся да пры сут ных па-бе ла-
рус ку, каб па дзя ка ваць за друж бу 
па між му зея мі, па тлу ма чыў за ці каў-

ле насць у су пра цоў ніц тве:
— Усе мы ў той ці ў ін шай сту пе ні 

дзе ці, уну кі і праў ну кі пісь мен ні каў і 
паэ таў, гэ та за ста ец ца на заў сё ды. І 
мы з'яў ля ем ся сяб ра мі ці сва я ка мі 
адзін ад на му праз гэ тыя ад но сі ны 
да вя лі кай лі та ра ту ры, якую ства рае 
кож ны на род на сва ёй мо ве, але яна 
мо жа быць зра зу ме лай для ін шых 
на ро даў.

Каб ад чуць са мо га Ко ла са, лепш 
па ез дзіць па яго мяс ці нах. Та ды зра-
зу ме лая кры ні ца та лен ту на род на га 
паэ та Бе ла ру сі. Ся дзі бы, звя за ныя 
з дзя цін ствам, ста лен нем і жыц цём 
Ко ла са, за ха ва ныя і ма юць ці ка выя 
му зей ныя экс па зі цыі ў Акін чы цах, 
Аль бу ці, Смоль ні. Пад час свя та «Ка-
ла са ві ны» гос ці ма юць маг чы масць 
іх на ве даць, а ў вёс цы Мі ка ла еў-
шчы на ўсклас ці квет кі да пом ні ку 
Пес ня ру. Ша ну юць яго зем ля кі: у 
га рад скім до ме куль ту ры Стоўб цаў 
за вер ша цца «Ка ла са ві ны» лі та ра-
тур на-му зыч ным свя там «Тое не му-
зы ка — на тхнен не».

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.
tsimoshyk@zviazda.by

ТА ЛЕН ТЫ, 
ЗА ПА ЛЕ НЫЯ КО ЛА САМ

Ну і ну!Ну і ну!  ��

ХА ВАЎ СЯ 
АД МІ ЛІ ЦЫ Я НЕ РАЎ 

У... КА НА ПЕ
Па па да зрэн ні ва ўчы нен ні кра дзя жу і ра ба-
ван ня ў ста лі цы мі лі цыя шу ка ла муж чы ну. 
Ня даў на су пра цоў ні кі кры мі наль на га вы шу-
ку Каст рыч ніц ка га РУ УС пры пад трым цы 
спец пад раз дзя лен ня «Ал маз» за тры ма лі 
32-га до ва га гра ма дзя ні на.

Як вы свет лі лі апе ра тыў ні кі, муж чы на ця гам ме-
ся ца ха ваў ся ад пра ва ахоў ні каў, пра жы ва ючы ў 
зна ё мых па роз ных ад ра сах. Так, у ква тэ ры ад на го 
са сва іх пры яце ляў ён і быў за тры ма ны. Ад мі лі цы-
я не раў па да зра ва ны сха ваў ся ў... ка на пе — сек цыі, 
пры зна ча най для за хоў ван ня па сцель най бя ліз ны.

Па вод ле ін фар ма цыі Каст рыч ніц ка га РУ УС 
ста лі цы, у ве рас ні муж чы на здзейс ніў кра дзеж 
двух ма біль ных тэ ле фо наў, а так са ма ра ба ван-
не гро шай. Су праць праў ныя дзе ян ні за тры ма ны 
ўчы няў пад час су мес на га рас піц ця ал ка голь ных 
на по яў з вы пад ко вы мі зна ё мы мі. «За клаў шы за 
каў нер», муж чы на зні каў з чу жой ма ё мас цю. У 
ад ным з вы пад каў ён прос та з рук па цяр пе ла га 
за браў парт ма нет з гра шы ма. За раз пра во дзіц ца 
пра вер ка на да тыч насць гра ма дзя ні на да ін шых 
ана ла гіч ных зла чын стваў. Муж чы на ра ней быў 
су дзі мы за кра дзя жы, ра бу нак і ху лі ган ства.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.  rs@zviazda.by
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У Мін ску 
рас це коль касць 

ад дзя лен няў 
дзён на га зна хо джан ня 

для ін ва лі даў

СА ДОК 
ДЛЯ ДА РОС ЛЫХ


